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τοσυντήρησης αρκετών βουλευτών, οι οποί-
οι, υπό τον φόβο της µη επανεκλογής, αποκα-
λύπτουν υφέρπουσες εντάσεις και σπεύδουν 
να προετοιµάσουν το έδαφος για την επόµε-
νη ηµέρα, αναζητώντας νέα πολιτική στέγη.

Ο εφιάλτης των 
«4» βουλευτών 
Τη δεδοµένη χρονική στιγµή ο αριθµός «4» 
µοιάζει µε εφιάλτη για τρεις Κοινοβουλευτικές 
Οµάδες. Σύµφωνα µε το άρθρο 15 του Κανο-
νισµού της Βουλής, ο ελάχιστoς αριθµός βoυ-
λευτών για τη συγκρότηση Koινoβoυλευτικής 
Oµάδας είναι πέντε, αν τo κόµµα µε τo oπoίo 
εκλέχθηκαν και στo oπoίo εξακoλoυθoύν να 
ανήκoυν έλαβε µέρoς στις γενικές εκλoγές από 
τις oπoίες πρoήλθε η Boυλή. Στην πράξη αυτό 
σηµαίνει ότι όποια Κοινοβουλευτική Οµάδα 
µείνει µε τέσσερις βουλευτές, παύει να ανα-
γνωρίζεται ως τέτοια από τη Βουλή και αυτο-
δικαίως διαλύεται, χάνοντας έτσι και µια σει-
ρά προνοµίων. Κυριότερα εξ αυτών ότι ο πρό-
εδρος κάθε Κ.Ο. δεν θα οµιλεί πλέον ως πρό-
εδρος αλλά ως απλός βουλευτής, η θέση του 
αντιπροέδρου της Βουλής θα πρέπει να κενω-
θεί, το κόµµα δεν θα έχει δικαίωµα να ορίζει 
εισηγητές και κοινοβουλευτικούς εκπροσώ-
πους στις συνεδριάσεις, ενώ, τέλος, δεν θα δι-
καιούται γραφεία και µετακλητούς υπαλλή-
λους από τη Βουλή. 

Για τρία κόµµατα, την Ενωση Κεντρώων των 
πέντε βουλευτών, το Ποτάµι των έξι βουλευ-
τών και τον κυβερνητικό εταίρο, τους ΑΝΕΛ 
των επτά βουλευτών, η κατάσταση είναι ορια-
κή. Κι αν για τα µικρά κόµµατα ο αριθµός «4» 
αποτελεί εφιάλτη, για το Μέγαρο Μαξίµου το 
σενάριο δεν µοιάζει και τόσο οδυνηρό. Κι αυ-
τό γιατί όπως έχει δείξει ακόµα και η πρόσφα-
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Τ
υφώνας… Πρεσπών σαρώνει τα µικρά 
κόµµατα, µε αποτέλεσµα η πολιτική σκη-
νή να θυµίζει «κινούµενη άµµο». Στο πα-

ρασκήνιο εξελίσσονται έντονες διεργασίες ενό-
ψει της ψηφοφορίας για τη συµφωνία και του 
ενδεχοµένου πρόωρης προσφυγής στις κάλ-
πες. ΣΥΡΙΖΑ και Ν.∆. προσεγγίζουν τους βου-
λευτές που βρίσκονται υπ’ ατµόν και εµφανί-
ζουν τάσεις φυγής από τις Κ.Ο. της Ενωσης Κε-
ντρώων, των ΑΝΕΛ και του Ποταµιού, ενώ πο-
λιορκούν και τους ανεξάρτητους βουλευτές. 

Το πρωί της περασµένης Τρίτης, η πόρτα 
της αίθουσας στην οποία συνεδρίαζε η Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα της Ενωσης Κεντρώων 
άνοιξε πρόωρα. Οι περισσότεροι ανέµεναν 
να βγει από αυτή αναχωρώντας για άλλους 
πολιτικούς προορισµούς ο βουλευτής Α’ Θεσ-
σαλονίκης Γιάννης Σαρίδης. Ούτως ή άλλως, 
µία εβδοµάδα νωρίτερα είχε παραιτηθεί από 
τη θέση του γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής 
Οµάδας. Αντ’ αυτού βγήκε ο Αριστείδης Φω-
κάς, ο οποίος, ενώ δεν είχε προϊδεάσει κανέ-
ναν, έφυγε για το αεροδρόµιο και το στούντιο 
του Βεργίνα TV στη Θεσσαλονίκη, από όπου 
µία ώρα αργότερα ανακοίνωνε σε ζωντανή τη-
λεοπτική µετάδοση την απόφασή του να ανε-
ξαρτητοποιηθεί. Οι κακές γλώσσες στη Βουλή 
είπαν ότι ο Σαρίδης άνοιξε την πόρτα, αλλά ο 
Φωκάς πρόλαβε και πετάχτηκε πρώτος, προ-
κειµένου να µην είναι αυτός ο οποίος θα άφη-
νε την Κ.Ο. µε τέσσερις βουλευτές και θα επω-
µιζόταν το βάρος της διάλυσής της.

Το παραπάνω πραγµατικό περιστατικό είναι 
ενδεικτικό της ρευστότητας του πολιτικού σκη-
νικού και της «κινούµενης άµµου» πάνω στην 
οποία καλούνται να βαδίσουν άπαντες. Κι αν 
για τον νέο πολιτικό χάρτη είναι νωρίς να µιλή-
σει κανείς, ο νέος κοινοβουλευτικός χάρτης µε 
αύξηση του αριθµού των ανεξάρτητων βου-
λευτών δεν είναι µακριά. 

Τα µικρότερα κόµµατα στη Βουλή δείχνουν 
να πλήττονται από έναν πρωτοφανή πολιτικό 
«Ξενοφώντα». Φαντάζει παράδοξο, αλλά οι 
αναταράξεις από τη συµφωνία των Πρεσπών 
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Η ΕΛΛΑΔΑ μοιάζει να ξανακυλάει σε παλιά γνώριμα 
και ενδεχομένως όχι ωραία μονοπάτια. Ξανακάνει την 
εμφάνισή της η γνωστή μέγγενη που μας βασανίζει ως 
λαό. Από τη μία η πνιγηρή και αδυσώπητη ανάγκη για 
«νέα κανονικότητα», μιας και δεν αντέχουμε πλέον την 
κρατούσα μιζέρια, και από την άλλη ο γνωστός παλιός 
φωλιασμένος φόβος του άγχους για το ρίσκο. Εκδίκη-
ση για όσους μας κόλλησαν στη μιζέρια και απέχθεια 
για όσους υπόσχονται παραδείσους αλλά και υψηλό 
φόβο για κοινωνικό ρίσκο και κόστος.

Αυτοί οι δύο πόλοι χιαστί δημιουργούν σιγά-σιγά δύο 
αντίρροπες δυνάμεις που πολώνουν υπέρ της Ν.Δ. και 
του ΣΥΡΙΖΑ αντίστοιχα. Απαλλαγή και φόβος ταυτό-

χρονα. Εχει αναπτυχθεί έτσι μια αφαίμαξη πολιτικών αι-
μοπεταλίων από οτιδήποτε υπάρχει ανάμεσα. Τα τρία 
κόμματα ΚΙΝΑΛ, Χ.Α. και ΚΚΕ τρέχουν για να μην τους 
φτάσει η πύρινη λαίλαπα, ωστόσο τα υπόλοιπα κόμ-
ματα, π.χ. Ποτάμι, Ενωση Κεντρώων και κάποιοι άλλοι 
ακόμα περισσότερο, αρχίζουν να φυλλορροούν, δίνο-
ντας ενδεχομένως χώρο να αναπτυχθεί εναντίον τους 
σταδιακά η λογική της χαμένης ψήφου.

Το τελευταίο τούς δημιουργεί εξαιρετική πίεση και 
θόλωμα του αφηγήματός τους, μιας και πρέπει να δα-
πανούν έξτρα δυνάμεις για να συγκρατήσουν τις εσω-
τερικές φυγόκεντρες δυνάμεις, γεγονός που εντείνει 
ακόμα περισσότερο το καθοδικό σπιράλ. 

Η µέγγενη
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«Κινούµενη άµµος»
η πολιτική σκηνή

δεν έπληξαν τόσο τα µεγάλα κόµµατα όσο τα πιο 
µικρά. Εµπειροι κοινοβουλευτικοί εκτιµούν ότι 
όσο πλησιάζει ο χρόνος για την κύρωση της συµ-
φωνίας των Πρεσπών από τη Βουλή, οι αναταρά-
ξεις θα εντείνονται και το κοινοβουλευτικό σκηνι-
κό θα αναδιαταχθεί. Μόνο λίγοι δεν είναι στη Βου-
λή, µεταξύ αυτών και κορυφαίοι κοινοβουλευτι-
κοί αξιωµατούχοι, οι οποίοι προβλέπουν ότι όταν 
η συµφωνία θα φτάσει προς κύρωση στη Βουλή, 
οι ψηφοφορίες που θα ακολουθήσουν θα διεξα-
χθούν σε έναν αναδιατεταγµένο κοινοβουλευτι-
κό χάρτη, µε τους τότε αριθµητικούς και πολιτι-
κούς συσχετισµούς να µην έχουν καµία σχέση µε 
τους σηµερινούς. 

Η αίσθηση ότι τον δρόµο του Αρ. Φωκά θα ακο-
λουθήσουν κι άλλοι από άλλα κόµµατα είναι διά-
χυτη. Τα βαθύτερα αίτια τέτοιων κινήσεων θα πρέ-
πει να αναζητηθούν στο ένστικτο της πολιτικής αυ-
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τη κοινοβουλευτική ιστορία, ανέκαθεν πολλοί βουλευτές πρώ-
τα ανεξαρτητοποιούνταν και έκτοτε, απαλλαγµένοι από το βά-
ρος της κοµµατικής γραµµής και πειθαρχίας, ψήφιζαν ευκο-
λότερα τις κυβερνητικές θέσεις. Ωστόσο και για τη Ν.∆. το εν-
δεχόµενο διάλυσης των µικρών κοµµάτων είναι ευπρόσδεκτο, 
αφού µειώνει τις πιθανότητές τους να ξαναµπούν στη Βουλή 
και διευκολύνει την υπόθεση της αυτοδυναµίας. Σύµφωνα µε 
τον ισχύοντα εκλογικό νόµο, όσο λιγότερα κόµµατα 
καταφέρουν να ξεπεράσουν το όριο του 3% και 
να µπουν στη Βουλή τόσο χαµηλότερο γίνεται 
το «κατώφλι» της αυτοδυναµίας. 

Στην Κοινοβουλευτική Οµάδα της Ενωσης Κε-
ντρώων, µετά την «καταιγίδα Φωκά», επήλθε 
εκεχειρία, µε τον Γ. Σαρίδη να δηλώνει ότι δεν 
ήταν ποτέ πρόθεσή του να αποχωρήσει. Στο 
κόµµα του Βασίλη Λεβέντη επικρατεί η αίσθη-
ση πως άλλα κόµµατα έχουν βαλθεί να διαλύ-
σουν την Ενωση Κεντρώων. Μιλώντας 
στη Realnews, ο συντονιστής 
του τοµέα Παιδείας του κόµµα-
τος Παναγιώτης Ευαγγελίου 
κάνει λόγο για συντεταγµέ-
νο πόλεµο που δέχεται το 
κόµµα, καθώς και για πι-
έσεις από εξωκοινοβου-
λευτικούς παράγοντες: 

«Ο πόλεµος που δέχεται η Ενωση Κεντρώων 
είναι συντεταγµένος. Οι αποχωρήσεις που έγι-
ναν µέχρι τώρα σίγουρα τυγχάνουν διερεύ-
νησης ως προς τα κίνητρά τους. Προσωπική 
µου άποψη, ωστόσο, είναι πως το σχέδιο εξό-
ντωσης της Ενωσης Κεντρώων είναι πολύ πι-
θανόν να προέρχεται από κάποιο νέο κόµµα 
που αυτή τη στιγµή δεν είναι στη Βουλή και 
πιθανόν έχει µεγάλη οικονοµική άνεση», λέει 
ο κ. Ευαγγελίου.

Εκτονωτική ήταν και η στάση του επικεφαλής 
του Ποταµιού Σταύρου Θεοδωράκη, ο οποί-
ος προσπαθεί να εξισορροπήσει µεταξύ όσων 
θέλουν να ψηφίσουν τη συµφωνία των Πρε-
σπών και όσων έχουν πάρει απόφαση πως µε 
την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν µπορεί να 
υπάρξει σηµείο επαφής. Οπως φάνηκε και από 
την πρόσφατη συνέντευξή του στον Alpha, ο 
κ. Θεοδωράκης διάκειται θετικά στη συµφω-
νία των Πρεσπών, σε καµία όµως περίπτωση 
δεν πρόκειται να δώσει ψήφο εµπιστοσύνης 
στην κυβέρνηση.

Στο στρατόπεδο των ΑΝΕΛ, καθοριστικός 
παράγοντας για την πορεία της στάσης τους 
είναι το αποτέλεσµα του σηµερινού δηµοψη-
φίσµατος στην ΠΓ∆Μ. Ο Πάνος Καµµένος έχει 
επανειληµµένα εκφράσει την πεποίθηση ότι η 
συµφωνία θα καθυστερήσει να φτάσει στην 
ελληνική Βουλή, εκτιµώντας ότι η διαδικασία 
θα «κολλήσει» σε ένα από τα στάδια που πρέ-
πει να διεκπεραιώσει η πλευρά των Σκοπίων. 
Εξ ου και το αποτέλεσµα του σηµερινού δη-
µοψηφίσµατος είναι καθοριστικό. Ενδεχόµενη 
καθυστέρηση της διαδικασίας από την πλευρά 
των Σκοπίων, πολύ δε περισσότερο επικράτη-
ση του «όχι» στο δηµοψήφισµα, θα λειτουργή-
σει ως... συγκολλητική ουσία για την Κ.Ο. των 
ΑΝΕΛ. Σε αντίθετη περίπτωση, οι εξελίξεις στο 
κόµµα των ΑΝΕΛ θα επισπευσθούν, µε το µέλ-
λον των βουλευτών οι οποίοι ήδη εκφράζουν 
διαφωνία µε τη στάση του Π. Καµµένου (Θα-
νάσης Παπαχριστόπουλος-Κώστας Ζουρά-
ρις) ή ακόµα και αυτούς που δεν έχουν ακό-
µα τοποθετηθεί (Ελενα Κουντουρά) να µοιά-
ζει αβέβαιο.

Υπολογισµοί Μαξίµου
Οπως πρώτη αποκάλυψε η Realnews την περα-
σµένη Κυριακή, οι υπολογισµοί του Μεγάρου 
Μαξίµου γίνονται σε διπλό άξονα. Οχι µόνο 
για την ψηφοφορία κύρωσης 
της συµφωνίας των Πρε-
σπών, αλλά κυρίως για 

την ενδεχόµενη ψή-
φο εµπιστοσύνης, 
η οποία θα προη-
γηθεί σε περίπτωση 
που ο πρόεδρος 

των ΑΝΕΛ υλοποιήσει την απειλή του και απο-
σύρει την εµπιστοσύνη του στην κυβέρνηση 
πριν από την κύρωση της συµφωνίας. 

Στο Μέγαρο Μαξίµου επικρατεί αισιοδοξία 
πως δεν θα υπάρξει πρόβληµα για την κυβέρ-
νηση. Η δήλωση του πρωθυπουργού Αλέξη Τσί-
πρα στη «Wall Street Journal» πως «η κυβέρ-
νησή µου θα επιβιώσει, αλλά δεν ξέρω εάν θα 
επιβιώσει ο συνασπισµός» είναι ενδεικτική του 
ότι το Μέγαρο Μαξίµου ελπίζει βάσιµα σε µια 
κυβερνητική πλειοψηφία στη Βουλή διαφορε-
τική από τη σηµερινή. Με τα σηµερινά δεδοµέ-
να, ωστόσο, η κατάσταση µοιάζει οριακή. Πα-
ρά το γεγονός ότι η ψήφος εµπιστοσύνης απαι-
τεί πλειοψηφία επί των παρόντων, στο Μέγαρο 
Μαξίµου στόχος δεν είναι άλλος από το «151», 
ώστε να υπάρχει διασφάλιση αν και οι 300 εί-
ναι παρόντες και ψηφίσουν. Η Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ αριθµεί 145 βουλευ-
τές. Ως η 146η βουλευτής που θα στηρίξει την 

κυβέρνηση λογίζεται η ανεξάρτητη Κατερίνα 
Παπακώστα, η οποία είναι πλέον υφυπουργός 
Προστασίας του Πολίτη. Παρά την απειλή του 
Π. Καµµένου, στο Μαξίµου ελπίζουν σε ψή-
φο εµπιστοσύνης τουλάχιστον από δύο ακό-
µα βουλευτές των ΑΝΕΛ, τον Κ. Ζουράρι και 
τον Θ. Παπαχριστόπουλο. Ερώτηµα παραµέ-
νει η στάση της υπουργού Τουρισµού Ε. Κου-
ντουρά, η οποία ακόµα δεν έχει τοποθετηθεί 
επί της άποψης του Π. Καµµένου. Από εκεί και 
πέρα, στο Μέγαρο Μαξίµου εκτιµούν πως υπό 
προϋποθέσεις και ο Σπύρος ∆ανέλλης του Πο-
ταµιού θα µπορούσε να δώσει τη θετική του 
ψήφο, καθώς συχνά-πυκνά µιλά για την ανά-
γκη µετώπου µε τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ δίαυλος επι-
κοινωνίας θεωρείται ότι µπορεί να βρεθεί και 
µε τον ανεξάρτητο βουλευτή Χάρη Θεοχάρη. 
Παράλληλα, θεωρούν πως το οικονοµικό κλί-
µα όταν θα φτάσει η συµφωνία θα είναι τόσο 
βελτιωµένο -κάποιοι µιλούν για σχεδιαζόµενη 
έξοδο στις αγορές αρχές Φεβρουαρίου- που 
δεν είναι απίθανο ανεξάρτητοι βουλευτές να 
στηρίξουν την κυβέρνηση. 

Οσον αφορά την κύρωση της συµφωνίας 
των Πρεσπών η -µε νόηµα- δήλωση του Στ. 
Θεοδωράκη πως «το δίληµµα των Ελλήνων 

δεν θα είναι αν η συµφωνία των Πρεσπών 
είναι καλή ή κακή, αλλά αν θα συντα-
χθούµε µε την Ευρώπη, µε το ΝΑΤΟ, 
µε τις ΗΠΑ ή αν θα δώσουµε χώρο 
στους Ρώσους και στους Τούρκους» 
έδωσε ανάσα στο Μαξίµου. Κι αυτό 
γιατί η δεξαµενή των θετικών ψήφων 
αυξάνεται πέραν όσων προτίθενται 
να δώσουν ψήφο εµπιστοσύνης 
τουλάχιστον κατά τρεις βουλευτές 
(Θεοδωράκης, ∆ανέλλης, Γιώρ-
γος Μαυρωτάς). Το τελικό κείµε-
νο αναµένει ο Σπύρος Λυκού-
δης για να καθορίσει τη στά-
ση του, ενώ το Μέγαρο Μαξί-
µου ελπίζει σε θετικές ψήφους 
ακόµα και από τη ∆ηµοκρα-
τική Συµπαράταξη. Οι αισι-
όδοξες εκτιµήσεις υπολογί-
ζουν ότι σε µια τέτοια περί-
πτωση τα «ναι» θα µπορού-
σαν να ξεπεράσουν ακόµα 
και τα 155.

όριο
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Ποιους προσεγγίζουν 
ΣΥΡΙΖΑ και Ν.∆. και ποιοι 
εµφανίζουν τάσεις φυγής 
από Ενωση Κεντρώων, 
ΑΝΕΛ και Ποτάµι
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